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üzőtödih olasz offenziva lüoghBzdfidött
Az Isonzo-vonal elleni összes olasz támadások meghiúsultak — A 
szegedi 46-os bakák San Martinonál hét rohamot vertek vissza — 
Nagy légi harcok Verdun környékén — A németek Vaux falut 

visszafoglalták —- Monarchiánk szakított Portugáliával
Debrecen, március 14.

Az olasz haderő ötödik offenzivája tegnap 
megkezdődött. Azok a kisebb előretörések, a 
melyekkel az olaszok Isonzo-vonalunkat a leg­
utóbbi napokban nyugtalanítani igyekeztek, 
egységes nagy csatává alakultak, amelyre az 
olasz hadvezetőség a tengermellcki front min­
den szakaszára nagy erőket összpontosított.

Az olaszok általános támadását, melyet a 
háború krónikája az ötödik isonzoi csata néven 
fog följegyezni, már vártuk és ülő módon fo­
gadtuk. Az ellenség akciója, melyet mint 
a korábbi vezérkari jelentésekből ismeretes 
élénk tüzérségi támadás előzött meg, mindenütt 
megtört a vitéz védők ellenállásán. A csata 
tegnapi első napján, mint az előbbi négy ison­
zoi csatában, ismét Görz és a /Jo/x/Y/o-fensik 
volt az olasz áttörési kísérletek célpontja, de az 
olaszoknak csakhamar arra a tapasztalatra 
kellett jutniuk, hogy az Isonzót most is ugyan­
olyan bátor szivti és acélkaru hősök védik, mint 
az első négy csatában. Főleg a Doberdo-szaka- 
szon, San Martinánál rontottak nagy erőkkel 
állásainknak, ám itt magyar katonákkal talál­
ták szentben magukat, a szegedi 46-os bakák­
kal, akik hét olasz rohamot vertek véresen 
vissza.

Az ötödik isonzoi csatát nem stratégiai 
megfontolások vezetik, hanem politikai okok. 
Emlékezhetünk reá. igy volt a negyedik ison­
zoi csátával is. Akkor az olasz parlament 
téli ülésszakának akart kedveskedni Cadorna 
Oörz elfoglalásával, most pedig Párisból pa­
rancsoltak reá, hogy kezdje már meg azt az 
együttes és közös ofíenzivát, amelynek tervét 
tudvalévőén még a verduni csata előtt állapí­
tották meg az entente hadvezérei. Ha el is te­
kintünk a világháborúnak attól a tanulságá­
tól, hogy a politikai okokból indított oííenzi- 
vának mindig rettenetes kudarc lett a vége, ha 
csupán azt mérlegeljük, hogy az olaszokat 
egyszerre megszállta a szövetségi hűség, ak­
kor is eleve céltalannak tekinthetjük ezt a teg­
nap kezdődött csatát, mert hiszen a németek­
nek, akik nincsenek háborúban Olaszország­
gal, egyetlen katonájukat sem kell elvonniuk

Verdimtől az Isonzóhoz, ahol különben a ma­
gyar és osztrák seregek egymagákban is elég 
erősek, hogy vérébe fojtsák az olasz rohamot.

Verdimnél a helyzet tegnap sem változott. 
Francia forrás hírül adja, hogy a németek is­
mét birtokukba vették V<m.v falut, a német ve­
zérkar azonban erről nem tesz említést és a 
a verduni frontról csupán a német repülők im­
pozáns sikereiről számol be.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

Az ©lasz habom
Az ni olasz offenziva megkezdődött

Budapest, március 14. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — .4 főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

Az Isonzo - arcvonalon nagyobb harcok 
kezdenek kifejlődni. — Tegnap óta az olaszok 
nagy haderővel támadnak. Mindenütt vissza­
vertük őket.

A tolmeini hídfőnél az ellenség tevékeny­
sége élénkebb tüzelésre szorítkozott. A Plava- 
szakaszon meghiúsultak ama kísérletei, hogy 
akadályainkat szétrombolja. A görzi hídfőnél 
a Podgora-hadállásaink ellen irányított két tá­
madást visszavertük, úgyszintén visszavertünk 
egy .-> Inczinicoi hidsánc elleni támadást.

A doberdoi fensik északi része ellen nagy 
haderő ismételten intézett támadást. San Mar­
tinénál a szegedi 46-ik gyalogezred hét roha­
mot véresen visszavert.

HÜFFR altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Az olasz király lőtt egy ropáiSaíurc
Zürich, március 14. Az itteni lapok jelen­

tik Rómából, hogy Viktor Ernáiméi király netti­
ng személyesen lölt egy osztrák-magyar re­
pülőgépre. Egy olasz tiszt lefényképezte a je­
lenetet.

A belga-franci» h arctér
Berlin, március 14. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

A helyzet általánosságban nem változott.
Wjeltje mellett, Yperntől északkeletre, egy 

kisebb ütközet az angolok visszaverésével vég­
ződött.

Immelmann hadnagy Arrastói keletre és 
Bapaumetól nyugatra egy egy angol repülő­
gépet lelőtt; a bennülök meghaltak. Bőiké had­
nagy két ellenséges' repülőgépet lőtt le a fran­
cia vonalak mögött, az egyiket Marre erőd fö­
lött, a másikat Malincourtnál, Verdimtől észak­
nyugatra; az utóbbit tüzérségünk szétrombolta. 
A két tiszt ezzel a tizedik, illetve tizenegyedik 
ellenséges repülőt tette harcképtelenné. Azon­
kívül egy angol kétfedelűt légi harcban Cam- 
braiuél leszállásra kényszeritettiink; utasait el­
fogtuk.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Vau* lain Ismét a németeké
Genf, március 14. (Az Est.) Rousset al­

ezredes a Petit Parisien-ben azt írja. hogy a 
németek tegnap nagy erőkkel megtámadták a 
franciák mindkét szárnyát és sikerült nekik a 
rommá lőtt Vaux falut ismét elfoglalni és az 
elődöt részben körülzárni. Rousset a követke­
zőket írja: Az Fix és Moulainville elleni offen­
ziva, a melyre az erős tüzérségi előkészítés 
után el lehetünk készülve, összeköttetést léte­
síthet Vaux mellett a támadó vonallal. Habár 
a Vilié au Bois és Berry au Bac ellen irányuló 
támadás kevésbbé fontos, meg kell jegyeznem, 
hogy másodrangu támadások is nagyjelentő- 
ségüekké válhatnak, ha az ellenfelet arra kény­
szerítik, hogy erőit fontosabb helyekről el­
vonja.

A legutóbbi It arcok Verdun körletében
Nagy föhadizálhís, március 14. <Pietsch

százados tudósítása a P. Ll.-nak.) A francia 
jelentésekben említett Forges és Béthincourt 
helységeknek március 4-ike óta folytatott lő­
ve tése és a Morte lh .nme és a Gőte de VOie
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március 5-ike óta folyó bombázása, melyekre 
ugyancsak a francia jelentések szerint a löve­
dékek orkánja hullott, ma már világosan mu­
tatják, hogy a kiáradt Forges-patak mentén 
levő francia hadállást gyalogságunk rohamaira 
meg akartuk érlelni, azaz hogy olyan tüzér­
ségi előkészítő műveletről volt szó, amely tel­
jes sikerre vezetett.

A Forges-patak nagy áradása dacára, a 
mely a széles a re vonalon való előnyomulást 
akadályozta, győzelemhez szokott csapataink 
március 7-én birtokukba vettek a falut és a 
természetes, valamint mesterséges akadályok­
kal erősen megerőditett és megszállott francia személj iség.

sége nem életveszélyes, de mégis olyan termé­
szetű, hogj- rögtöni segítséget igényel; hólyag­
bajról van szó.

Lyautey tábornok marokkói kormányzó, 
az akadémia tagja, néhány nap óta Parisban 
tartózkodik és fölkérték, hogy Marokkóba való 
visszautazását halassza el. Fgycsek azt hi­
szik. hogy ha Qallieni szabadságot kérne, 
Lyautey ideiglenesen helyettesíteni fogja. Ez 
az intézkedés azonban nem tekinthető alkot­
mányosnak. — Az ideiglenes helyettesítéseket 
ugyanis valamely más minisztei szokta esz­
közölni. nem pedig a minisztériumtól távol álló

Ha Qallieni visszavonul, úgy esetleg mást 
neveznek ki a helyére, vagy egy miniszter 
fogja ideiglenesen helyettesíteni. — Az előbbi 
esetben Lyuateyt és Barthout emlegetik utod-

áliásba rést ütöttek. Ezt a hódítást azután már­
cius 7-én Regit év illő, a Cumiéres- és a Corbcaux 
erdő bevétele követte. A franciák minden kí­
sérlete, hogy az elvesztett állást visszafoglal­
ják, csapataink szívósságán meghiúsult. E si- iául 
kerekhez járultak a Béthincourttól délkeletre 
fekvő erdő megtisztítása, miközben igen sok 
foglyot ejtettek, az északi fronton (a Maastól 
keletre) a Douaumnnttól északnyugatra emel­
kedő magaslat bevétele és a keleti arcvonalon nVk|ó'adni'irátisa át fogja venni a flotta főpa 
a Damlouptól délkeletre kivívott nagy terület- , mtcsnokS(1g(jf> nem jött váratlanul. Sir Robert
nyerés. i [nwrv jövőre át fogja venni a parancsnoksá-

Annak dacára, hogy tegnap eg-sz nap ^ SkótorsZ(jg körüli és az fiszaki-tenger 
nagy hóvihar volt, különösen a kora délutáni | ^

Változás
az angol flotta parancsnokságában

Hága, március 14. A Times irja: Az a je­
lentés, hogy a Rosythy flottabázis parancs­

órákban. amikor a Woevre-sikon Morgemou 
Unnál és a Churriére-erdőben tartózkodtam, i 
tüzérségünk igen élénk tevékerij'séget fejtett ki 
a francia záróerődök lövetésével. Alkalmam 
veit egyszersmind megfigyelni Mermeville és 
az ugyanilyen nevű erdő lövetését is,

„Győzni vagy meghalni 1“
Vádak Forges helyőrsége ellen

Berlin, március 14. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Wolfí-ügynökség jelenti a nagy fő­
hadiszállásról :

Csapataink a Corbeaux-erdőben megta­
lálták Bazelaire francia tábornok napiparan­
csát, amelyben arra figyelmeztet, hogy Forges 
helyőrsége nem fejtette ki a tőlük várható el­
lenállást. Ezért parancsnokukat haditörvény­
szék elé állítják. A napiparancs elrendeli, hogy 
az ellenállást a legvégsőkig folytatni kell. — 
„Győzni vagy meghalni!" legyen az elv. A 
tábornok végül azzal fenyeget, hogy a hátrá- 
lókra ágyukkal és gépfegyverekkel fognak 
tüzelni.

A francia vidéki lakosság 
elégedetlensége

Rosendaal, március 14. Az ide érkezett 
francia újságokból kitűnik, hogy a vidéki la­
kosság távolról sem osztozik a Párisban ural­
kodó optimizmusban. A Populaire de Nantes 
az unalmas Havas-jelentéseket fölöslegeseknek 
mondja és ezt irja; „Konstatáljuk, hogy a Ha­
vas-ügynökség olyan dolgokról beszél, ame­
lyek nem érdekelnek bennünket. Ha a németek 
veszteségei még oly nagyok is. a tény az, hogy 
előrenyomulnak. Regnéville elfoglalása annál 
inkább meglepett bennünket, mert éppen a Ha­
vas-ügynökség fényesnek mondta a helyzetet 
ezen a frontos harci szakaszon. Annak a foly­
tonos isin él lésén kiviil, hogy az ellenség mily 
súlyosan kénytelen megfizetni előrehaladását, 
abszolút semmi sincs a félhivatalos jelenté­
sekben.

A francia haddgymlnlieter-rálság
Berlin, március 14. A Lokalanzeiger je­

lenti Luganoból: Campolonghi íáviratozza a 
Sccolo-nak Parisból március 12-én: Qallieni 
hadügyminiszter tegnap egészségi okokból nem 
jelent meg a szenátus hadügyi bizottságában, 
amely kérdéseket akart intézni hozzá. Beteg­

északi részében levő egész flotta fölött.

A Shetland-silgetek elzárása
Hága, március 14. A brit admiralitás az 

összes nem angol vagy szövetséges hajóknak 
megtiltotta, hogy a Shetland-szigetek körüli 
vizekben, az ottani kikötőkben vágj' a partok 
mentén horgonyozzanak vagy utazzanak.

A francia admirálisokat kicserélik
Géni, március 14. (Magyar Távirati Iroda.) 

A párisi Matin értesülése szerint a francia flot­
tának csaknem egész admirális-karát nyugdí­
jazni fogják. A lapok ezt a híradást a cenzúra 
miatt nem kommentálhatják.

Az orosz háború
Höfer jelentése

Budapest, március 14. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.
HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, március 14. -— (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Semmi újság.
LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Viharos ielenelek a dumában
A bősz párduc az asztalra ugrik

Berlin, március 14. Az orosz határról je­
lentik: A cenzúráról megindult vita során a 
dumában uira viharos jelenetekre került a sor. 
A progressziók és a radikális szarnyak 
blokkja sürgősségi javaslatot terjesztett elő a 
cenzúra ügyében. Több rcakcionárius és a szo­
cialisták a javaslat mellett szavaztak. Követel- 
ták, hogy olvassák föl a cenzúra túlkapásai­
nak és a hivatalos hírszolgálat kezelésének leg­
súlyosabb eseted. Rodzia iko duma elnök azon­
ban nem engedte meg ez esetek fölolvasását 
mert a kormány elleni igen éles támadásokká 
voltak összekötve. A házszabályoknak ez az 
önkényes kezelése az egész házban, de külö­
nösen a radikálisoknál és a progresszióknál 
heves tiltakozási keltett. Viharos jelentek ját

szódtak le, úgy, hogy az illést két órára föl 
kellett függeszteni.

Stockholm, március 14. A dumában a cen­
zúráról folyt vita során a legnagyobb érdek­
lődést Siiásanor munkásképviselőnek Makla- 
kow volt minisztert aposztofáló beszéde kel­
tette. Maklakow már kormányzó korában ki­
tűnő állat-imitátornuk bizonyult, mint miniszter 
azonban mesteri tökélyre fejlesztette művésze­
tét. A minisztertanács vagy a legfelsőbb kö­
rök üléseit rendszerint siettették vagy hirtelen 
megszakították, hogy Maklakow megkezd­
hesse gyönyörködtető mutatványait. Produk­
cióit végül az asztalra ugrással koronázta 
meg. Egy orosz újságot, amely ezeket a dol­
gokat Egy bősz párduc ugrása cimü cikkében 
ismertette, 3000 rubel pénzbüntetésre ítéltek.

A hadi cenzúráról szóló törvény módosí­
tása folytán a cenzúrának nincs joga, hogy el­
tiltsa a vesztegetésekről, sikkasztásokról és a 
hadsereg vagy a haditengerészet kárára elkö­
vetett csalásokról szóló közléseket. A hadi cen­
zúrának a minisztertanács he rozatai értel- 

! méhen csak azokat a közieméin két szabad el- 
1 tiltania, melyek a háborús kiadásokkal vannak 
összefüggésben.

rillpescu Oroszországban
Berlin, március 14. Az orosz határról je­

lentik: Bilincseid Pétervárott tartózkodása al­
kalmával Sasonow és Poliv'anow miniszterek 
és Cyrill nagyherceg fogadták. A román ko­
lóniában nagy banket volt, melyen Sasonow 
külügyminiszter, Stürmer miniszterelnök és az 
orosz parlament több tagja is megjelent.

Sasonow beszédet tartott, amelyben ki­
emelte Románia és Oroszország hosszú, külö­
nösen szívélyes viszonyát. Oroszország re­
méli. hogy Románia ezúttal is meg fogja ta­
lálni a helyes utat. Bízik benne, hogy a román 
népnek kellő belátása lesz, hogy nem fog en­
gedni a germán csábításoknak.

Eilipescu azt válaszolta, hogy a román 
nép többsége a szövetségesek ügye mellett all, 
de még nem tudják áttekinteni az ellenség je- 

; hm ős erőfeszítéseit és hatalmának hallatlan 
fejlődését. Ámbár a román kormány elszalasz­
tottá a kedvező alkalmakat, ö még mindig re­
méli, hogy nem veszett el minden.

Eilipescu ezután a frontra utazott, első­
sorban a nagy főhadiszállásra. A cár eddig
még nem fogadta Filipescut.

A balkáni harctér
Höfer jelentése

Budapest, március 14. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 

1 délkeleti hadszíntérről:
Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

A mémefc jelentés
Berlin, március 14. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
u Balkán hadszíntérről :

Semmi újság.
LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Szerb csapatok Szalonlklben
Berlin, március 14. A Vossische Zeitung 

jelenti Athénből, hogy az első szerb csapatok 
Korfuból Szalonikibe érkeztek. A szerbek tá­
borát Szalonikitől nyugatra, Galanti közelében 
jelölték ki. A szerbeket úgy fogiák alkalmazni, 
mint a vadászcsapatokat és hegyi tüzérséggel 
látják cl őket. .... ,
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Montenegro főkormányjója
Hies, március 14. A király webemmi We­

ber Viktor altábornagyot Montenegro főkor - 
Hiányzójává nevezte ki. Weber altábornagy 
vezette a Lövésén elleni diadalmas hadműve­
leteket.

Monarchiánk szakított Portugáliával
Mécs, március 14. (Magyar Távirati Iroda.).

A Németbirodalom és Portugália között beál­
lott hadiállapot következtében lisszaboni köve­
tünket utasítottuk, hogy útleveleit kérje ki és a 
követség egész személyzetével hagyja el az or­
szágot. Egyúttal a bécsi portugál ügyvivőnek 
kézbesítettük útleveleit.

A német-amerikai konfliktus
London, március 14. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Morning Post jelenti Washingion­
ból /3-iki kelettel: Az a memorandum, mélyít 
Bernstorff gróf német nagykövet iMnsmgnak 
átadott, rendkívül ügyes sakkhuzds és könnyen 
nagy károkat okozhat nekünk. Egészen uj 
módja ez a propagandának és a diplomácia 
történelmében első eset, hogy egy nemzet hi­
vatalos felhívást intéz egy más állam népéhez, 
mert a német emlékirat tényleg az amerikai 
néphez szól. A Newyork World hangsúlyozza, 
hogy az amerikai kormánynak komoly meg­
fontolás tárgyává kell tennie a német birodalmi 
kormánynak azt a nyilatkozatát, hogy az an­
gol kormány a kereskedelmi hajókat támadó 
célokra fegyverezte fel. 14a Németország ezt 
bebizonyítja, akkor az Egyesült Államoknak 
erélyesen kell ez ellen tiltakozniok.

A törökök harcai
Hadihalók bombázták 

a smyrnal partot
Konstantinápoly, március 13. (Magyar 

Távirati Iroda.) A főhadiszállásról jelentik: Az 
Irak-frontról és a Kauká. ,s-frontról nincs fon­
tosabb hir. A EV/ff/wV-szakaszon tüzérségünk 
lelőtt egy angol repülőgépet, amelynek utasai 
a repülőgépen levő bombák fel robbanása kö­
vetkeztében meghaltak.

■ Két torpedóromboló-naszád és egy moni­
tor ágyuzta a Smyrnálól keletre fekvő parton 
levő Jenikale és Csezmc helységeket, de né­
hány lövés leadása után eltávoztak.

Az angolok vesztesége 
a Dardanelláknál

Rotterdam, március 14. Londonból jelen­
tik: Az alsóház tegnapi ülésén Tenant hadügyi 
államtitkár bejelentette, hogy ; z angol gyar­
mati csapatok és az angol tengerészet a Dar­
danellák elleni támadásban 333 tisztet és 11.221 
gyarmati katonát vesztettek.

A 18 éves népfelkelők: 
összeírása és sorozása:

Budapest, március 14. A székesfö-' 
város tanácsa plakátokon közli a honvédelmi 
miniszter rendeletét, mely szerint

az 1898. évben született népfölkelésre kö-1 
telezettek, I

az ausztriai állampolgárok, a Boszniában 
és Hercegovinában született egyének is, to­
vábbá az 1865 1897. évek között született 
népfölkelésre kötelezett egyének, akik a be- ■ 
mutató szemléről, illetve a pótszemléröl bármi 
okból távol maradtak, összeírásuk végett

I 9 1 6. é v i tn á r c 1 u s 1 6-á n 
jelentkezni tartoznak.

A most említett népfölkelésre kötelezettek 
bemutató szemléje

1916. évi április hó 11.
ésmájushó3. napjakö- 

z ö 11 i időben,
később közzéteendő napon fog megtartatni.

A honvédelmi miniszter rendelete értel­
mében az 1865-ben született és ennél fiatalabb 
korú orvosok 1916. évi március hó 17-ikétöl 
23-ikáig jelentkezni tartoznak.

HÍREK

A. Feller-féle étvágygerjesztő, enyhén 
hashajtó hatású Rebarbara

»Elsa-

megkönnyebbülést hoznak.
6 doboz bérmentve 1 k 40 f. Feller V. Jenő 
gyógyszerésznél, Stubica, Ccntrále 130. sz. (Zág- 
rábnicgye). — Több mint 100,000 köszönőlevél.

* * *

Számonkéröszék a városnál., Ü o m a-
h i d y Elemér főispán e hó 21-én délelőtt 9{ 
órára számonkéröszéket tűzött ki a városháza 
nagytermében, melyen a törvényhatóságot dr. í 
Nagy Lajos és Juhász Ignác fogják képviselni.! 
A számonkérőszéken az 1915. évi junius 30-tól | 
1910. évi február 29-ig tartó közigazgatási 
munkálkodás biráltatik felül. Szakelőadók, hi- 

I vatalok erre vonatkozó beszámolójukat e hó 
20-án déli 12 óráig tartoznak beadni az elnöki 
osztálynál.

Uj főispán. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király Ambr u s Sándor békés­
megyei alispánt Békés vármegye főispánjává 
nevezte ki.

j - Böjti istentisztelet. Az ágost. hitv. eV. 
templomban szerdán délután 5 órakor böjti 
istentisztelet lesz.

Debreceni hősök kitüntetése. A király 
Clément Pál 7. huszárezredbeli századosnak az 
ellenséggel szemben vitéz magatartása elisme- 

i réséül a katonai érdemkereszt 3. osztályát a 
I hadiékitménnyel, Baumann Sándor Ferenc, a 
i 2. népfelkelő huszárosztálynál beosztott 2. hon- 
védhuszárezredbeli tartalékos alállatorvosnaic 
az ellenség előtt teljesített kitűnő szolgálata el­
ismeréséül az arany érdemkeresztet a vitézség! 

j érem szalagján, Kulicli Pál szakaszvezetőnek és 
; Hönigesz Ferenc tizedesnek a 2. népfölkelő hu­
szárezredben az ellenség előtt teljesített külö­
nösen kötelességhii szolgálataik elismeréséül az 
ezüst érdemkeresztet a vitézség! érem szalag­
ján adományozta, továbbá megparancsolta, 
hogy Tclcgdi József 7. huszárezredbeli tarta­
lékos századosnak az ellenséggel- szemben vi­
téz magatartásáért a legfelső dicsérő elisme­
rés újólag tudtál adassék, végül megengedte, 
hogy Búzás Mklós, egy népfelkelő gyalogez­
rednél beosztott 3. honvédgyalogezredbeli al­
ezredes a német császár által neki adományo­
zott 2. osztályú vaskerestet elfogadhassa és 
viselhesse és Papier Pál 3. népfölkelő gyalog­
ezredben hadapródjclült a német császár által 
neki adományozott harcos érdemérmet elfogad­
hassa és viselhesse.

Az állomás előtti park rendbentartása.
.I a n o v i c h Miklós állomásfőnök, törvényha­
tósági bizottsági tag beadványt intézett a vá­
rosi tanácshoz, amelyben szóvá teszi, hogy a 
város nem fordít megfelelő gondot a vasúti ál­
lomás-épület előtti parkírozott tér rendben tar­
tására. Alig van város, amelyiknek olyan szép 
tere volna a vasúti állomása előtt, mint Debre­
cennek. Kéri a várost, hogy ezentúl több gon­
dot fordítson e tér széppé tételére. A tanács is 
osztotta az állomásfőnök nézetét és kiadta az 
ügyet a mérnöki hivatalnak,

—• A budapesti értéktőzsde megnyílt. Bu­
dapesti tudósítónk táviratozza, hogy a buda­
pesti értéktőzsdét közel Imsz hónapi szünet 
után ma délelőtt 10 órakor megnyitották. Az 
első napon az üzlet képe nyugodt volt. a for­
galom csendben folyt le.

Katonai kinevezés. A király Csikós 
Sándor dr., a debreceni megfigyelő állomáshoz 
beosztott volt tartalékos ezredorvost a ma­
gyar királyi honvédség szolgálatonkiviili viszo­
nyában ezredorvossá kinevezte.

Zichy István gróf megmérgezte itiagát.
Becsből táviratozzák, hogy Zieh y István 
gróf országgyűlési képviselő tegnap reggel a 
Hamburger-Strassén levő lakásán szublimáltál 
megmérgezte magát. A mentők egy szanató­
riumba szállították, ahol csakhamar annyira ja­
vult az állapota, hogy vissza vihették a laká­
sára.

— Zoványi Jenő egyetemi tanár előadása.
A debreceni tudományegyetem Népszerű Fő­
iskolai Tanfolyamán nagyszámú közönség ér­
deklődése mellett folytatta ma Zoványi 
Jenő egyetemi tanár „A reformáció Debrecen­
ben és a Tiszán túl“ elinti előadását. A tiszán­
túli reformáció kiváló alakjainak működését 
ismertette, majd áttért a debreceni reformáció 
mozzanataira. Szegedi Kis István, Lippai Kris­
tóf buzgólkodására, amelyet a reformáció 
megerősítése érdekében kifejtettek. Megemlé­
kezett a toronyi zsinatról, a szuperintendenciák 
szervezéséről s ezután bővebben vázolta a re­
formáció továbbfejlődését a várad! püspökség 
területén és különösen részletesen foglalkozott 
Kálmáncsehi Sánta Márton reformációi műkö­
désével. 1549-ben a debreceni városi tanács 
már a reformációhoz tartozott és később maga 
is buzgólkodott annak megerősödésén. A kö­
zönség élénk figyelemmel kisérte az érdekes 
előadást, amelyért lelkesen tapsolt Zoványi 
Jenőnek.

— Ullinann Sándort szabadlábra helyez­
ték. Nagyváradról táviratozzák, hogy a királyi 
ügyészség U 11 m a n n Sándor nagykereske­
dőt, akit öt hónappal ezelőtt hadseregszáilitási 
visszaélések vádja miatt letartóztattak, ma sza­
badlábra helyezte. Az eljárás tovább folyik 
Ullmann ellen.

A reáliskola ifjúsága Diákfalváért. —
Szombaton délután hat órakor az Arany Bika 
mozgószinházában színdarabbal egybekötött 
hangverseny lesz Diákfalva felépítésének a ja­
vára. Az állami reáliskola igazgatósága iparko­
dott olyan műsort egybeállitani, amely a város 
előkelő és intelligens közönségének méltó él­
vezetet szerez. Dr. Kardos Albert igazgató, vá­
rosunk kulturéletének hatékony tényezője, 
nyitja meg az ünnepélyt. Utána Szávay Gyula 
reáliskolai tanuló korából vett élményeket ol­
vas fel. Markovits Lajos, ki szintén növendéke 
volt az intézetnek, szaval ezután aktuális hábo­
rús költeményeket. A tanári vonósnégyes (Piri- 
bauer. Jakucs, Nádasdy, Páify) Mozart egyik 
fülbemászó quartettjét adja elő — a töltik meg­
szokott pontos finomsággal. Fáik László reál­
iskolai tanuló s az országos zenekadémia tehet­
séges növendéke pedig zongorázni fog. Aktuá­
lis színdarab zárja be a műsort. Az ünnepély 
iránt, amelyre való előkészület a nagy célhoz 
illő buzgalommal folyik már hetek óta, egyre 
nagyobb s mint örömmel értesülünk - egyre 
melegebb az érdeklődés. Jegyek Hegedűs és 
Sándor könyvkereskedésében kaphatók.

— Psylander házasodik. A mozi-világ leg­
újabb szenzációja ezidőszerint: Psylander há­
zasodik! Az esküvőre hivatalos egész Debre­
cen s amennyire mi a „Psylander-hódolók“ 
számát ismerjük, meg vagyunk győződ /e. 
hogy sokan elfogadják a meghívást és készség­
gel mennek az Apollóba, ahol ma 5, 7 és 9 órai 
előadásokon lesz a lakzi. Látni fogjuk tehát a 
népszerű művészt frakkban, oltár előtt, az iri­
gyelt arával. Oh! hány szív fog erősen do­
bogni . . . Hogy mindez igy lesz ma az Apolló 
bemutatóján, arról kezeskedik a Budapesten 
egyidejűleg tartott Psylander-esküvő, ahol 
ugyancsak fáradságos munka volt jegyhez 
jutni. Az Apollo előadásai ma 5. 7 és 9 órakor 
kezdődnek. Jegyek előre válthatók az Apollo 
pénztáránál d. e. 11 órától.
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200 vaggon eltitkolt gabona. A hatósági 
közegük nagy körültekintéssel folytatják Deb­
recenben az eltitkolt gabona-készletek fölkuta­
tását. Minden nap ujabb mennyiséggel szaporo­
dik a felkutatott készlet. Az eddigi adatok sze­
rint a Debrecenben eddig fölkutatott gabnna- 
és lisztkészlet több mint 200 vaggon. Ez a 
mennyiség azonban még előreláthatóan növe­
kedni fog.

Amerika lánya (The girl of the U. 
egy dollárkirálynő

S. A.)
csodálatos kalandjainak ötö­

dik folytatása kerül szerdán és. csütörtökön ;.v 
Urániában bemutatóra. „A z ö r d ö g c i m b o- 
r á j a“, kaland a tengeren, végig frappáns, tel­
jesen újszerű cselekmény. ..A g y o rsas a. g 
k i rá I ya", kaland egy őrülttel, a legizgalma-1 
sabb film, melyet a kinematográfia eddig pro­
dukált. Csupa vakmerő bravúr! Ez a film csak 
két napig marad műsoron. Jegyek reggel kilenc Máltásokban törnek 
órától válthatók az. Uránia irodájában, 
fon 12 51.

Salvator sör
módjára kitűnő táp­

sör a „Hősök söre“, ajánl­
ható betegeknek, lábadozóknak, 

idegesség ellen, vérszegényeknek.
E kitűnő gvógysör rövid ideig lesz kap­

ható palackonként minden jobb csemege és fii-^ 
szerkereskedőnél, poharankint a „üambrinus“ 

vendéglőben éjjel, nappal csapolva. Már kap­
ható Balassa Károly főtéri csemege üz­

letében, Kontsek Géza fiiszerkeres- 
kedésében. Csatiak József főtéri 

kereskedésében. Deutsch 
Albert és Fia Hatvan- 

és Piac-u. sarkán.
„Fehér felhő“, Molnár Ferenc legújabb 

szenzációs színmüve 1.50 K. Kapható Hegedűs 
és Sándornál, főposta mellett.

madást a 10. tábori ágyusezred Hit ruhás Ber- 
nát százados vezénylete alatt allo ütegének 
kellett előkészítenie.

Gyalogságunk már tamadttsra indult. Az 
üteg a szakadékos terepben úgy el volt fedve, 
hogy a tábornok sürgős utasításokat nem is 
küldhetett az üteghez. A talajviszonyok es a 
homály különben is nagyon megnehezítettek a 
dandár törzs és az egyes alsóbb parancsnoksá­
gok közötti összeköttetést. Barabás százados is 
hasztalan igyekezett a dandárparanesnokkal. 
érintkezésbe jutni és igv önálló elhatározásra 
és cselekvésre határozta cl magát.

A dandárparancsnok és az egész dandar 
feszült figyelemmel követi a tüzérségnek a már

Apró hirdetések

megkezdett beavatkozását. A hegy meredek, az 
ellenség gyilkosán tüzel és rajvonalunk csak
lassan mer teret. .....................

Most dördül Barabás százados ütegeitek 
első sortüze. A szerbek sorait jól megritkitotta. 
Gyalogosaink is látják, hogy mily puszthó ha­
tása vtiii ágyúink tüzének és éktelen „Hurrah! 

... , kiáltásokban törnek ki. Ilyen harsogó „Hurráit!“ 
Iclc* kiáltásokkal iidvözlik katonáink az üteg bamu-

Cipők
amerikai egéez s e v r ó 
varrott 20 koronájával. 
Iskolai és gyermekcipők 
legolcsóbban beszerez­
hetők Nagy cipőárnház 
Hatvan-u. 8.

Eladó
1800 D-öl föld a téglái­
kért, Basahalma utca 13. 
szám, Ill ik járás, a vasút 
mellett, részletekben is.

Értekezhetni lehet a 
csősznél vagy Csapó-u. 
18. alatti mészárszékben.

Eladó
ujföldön a Prack-féle 4 

hold föld.
Értekezhetni Dcbreczcni 

Gazdák Bankjában, 
Kossuth-u. 17.

Aranyat-ezüsföt, 
briliánst, zálogiegyol 
vesz, meghívásra ház­
hoz Is elmegy Steiner 
Mihály, Csokonal-n. 32.

Csinos,
ügyes varróleányok fel­
vétetnek Halmágyinál.

Szakmányos
szőlőmunkások azonnali 
alkalmaztatásra felvétet­

nek. Jelentkezhetnek 
Debreceni Gazdák Bank­
ban/ Kossuth-utca 17.

SlffOD
hármas tükörrel, toillette 
hármas tükörrel, egy 

szalontükör és többféle 
szép bútorok eladók 

Iskola-utca 8

latos gyorsasággal egymást kővető sortuzet, 
mely annyira elhallgattatta az ellenség lövöl­
dözését, hogv az ellenségnek szuronnyal vak) 
clkergctésére került nemsokára a sor. ami 
sikerült is! A pricinovici hegyeket elfoglaltuk, 
amiben nagy része volt az önálló cselekvési e 
utalt Barabás századosnak, aki magas kitünte­
tésben részesült.

SZINHAS

ELSŐRENDŰ
POROSZ KŐSZÉN

valamint kiváló minőségi!

BELFÖLDI SZÉN
minden mennyiségben kapható az

debrniti mészhomokköteglagyáriiál
Piac-utca 59. Telefon 600.

SZERDA:I játék.
C SÍ) TÖRI

Proliin
Műsor:
A vörös ördögök, énekes

A hadsereg aranykönyvéből.
sajtóosztályától. —

()K: Trilby, szinmii.

— A hadügyminisztérium 
*

A szerb hadjárat eseményeiből
Szerbia ellen indított legutólibi támadá­

sunk megkezdésekor történt, hogy Pedreld őr­
nagy parancsnoksága alatt álló különítmény 
azt a parancsot kapta, hogy Zimony alól az 
ellenségtől valószínűleg megszállva tartott 
Cigányszigetre keljen át ladikokon, azután a 
sziget déli partjára előnyomulva, pusztítsa el 
a Száva szerb partján állítólag összegyűjtött 
tutajokat.

Ugyanazon éjjelen szerette volna az őr­
nagy a parancsot végrehajtani, de nem lehe­
tett, mert az ellenség fényszórói a ladikok elő­
készítését felfedezhették volna. Éjfél után egy 
órakor adta tudtára az őrnagy tisztjeinek, hogy 
a terv kivitelét a fenti okokból más éjszakára 
kellett halasztani. Az őrnagy közlése után elő- j 
lép Vágj Imre 68. gyalogezredben hadnagy és. 
cngedelmet kér a Száva átuszására. Hamar na- j 
gyobb dolgot nem művelhettünk, legalább Így 
szeretné kipuhatolni az ellenségnél fennálló vi-; 
szonyokat a későbbi vállalkozás sikere érde­
kében.

A hadnagy megkapta az engedélyt és egy 
önként jelentkező közlegénnyel nekivágott a, 
folyónak. A közlegény a sötétségben csaklia- [ 
mar szem elől tévesztette a hadnagyot és visz-; 
szauszott. A hadnagy egymaga úszott tovább 
és felderítette azt a körülményt, hogy a szige- f 
ten nincsen ellenség, mert a viz egészen elbo- { 
ritotta a szigetet. Ennélfogva bajos volna a szi- ; 
geten előnyomniuk Meggyőződött arról is. hogy j 
a szerb parton tutajok nincsenek. Koromsötét 
éjjel, teljesen ismeretlen ellenséges területen 
vitte véghez Vági hadnagy ezt a tettét részben 
úszva, részben a szigeten mély vízben gázolva. 
és tgy-egv fára mászva, hogy mentői többet 
láthasson. A cselekedet nagyon merész volt, 
de katonai szempontból nagy eredménnyel is 
várt. Jutalma a liadidiszitményes 111. osztályú 
katonai érdemkereszt volt.

Komlóssy-ut 4L alatti
sétakerti nyaraló Btőlővel, gyümöl­
csössel kiadó. Feltételek megtudha-. 
tók Péterfia 31. szám alatt.

1

Az Auguszta főhércegasszony védnöksége 
alatt álló Auguszta gyorssegélv-alap a Phönix 
életbiztosító-társasággal karöltve

hadibiztositást

Somossy László cég
KAJDDVáRMIRYl SKálLlYÓJA

kirakataiban látható a

Tavaszi Costiimhelme 
és ruha-selyem

újdonságai.

I.c IIcait vezérőrnagy dandárának kellett 
a pricinovici hegyeket, melyeket a szerbek erős 
fedezékek mögül védtek, megostromolni. A tá-

létesitett, mely hadseregünk tisztjeinek és ka­
tonáinak családját azon bekövetkezlictő fájdal­
mas esetben van hivatva hathatós támogatás­
ban részesíteni, midőn a hadbavonult család­
tag vissza nem tér, s a hátramaradt családta­
goknak a gyász és nélkülözés napjaiban gyors- 
segélyre a legnagyobb szükségük van. Az a 

I férfi, kit hazafiúi kötelessége a harctérre szólít. ■ 
- ne mulassza el. hogy övéinek a legrosszabb j 
j eshetőségre segélyt biztosítson.

Az a nő. kinek férje a harctéren van. ne 
feledkezzék cl arról a kötelességről, hogy . 
gyermekeiről gondoskodjék! Senki se mulassza | 
el, hogy ezen kis anyagi áldozatot meghozza s 
önmagát és övéit a háború esetleges szomorú 
következményeitől megóvja.

I A biztosítási dij igen mérsékelt; Így egv 
I népfelkelő katona családja 45 K-ért 1000 K-ra, 

90 K-ért 2000 K-ra biztosíthatja a hadba vonul­
tat és igy tovább.

I De lehet kisebb összegre is biztosítani.
I így pl. 500 K-ra, mely után 22 K 50 fill, dij 
■ fizetendő, stb.
1 Tartalékos katonáknál a biztosítási dij va­

lamivel magasabb és pedig a biztosított összeg 
7%-a, egészségügyi- és train-csapatoknál 
57,%-a.

A dij befizetésének igen kedvező feltételei 
vannak, Így a hadisegélyböl négy havi rész­
letben is levonásba hozható.

Bővebb felvilágosítást ad az Auguszta 
gyorssegély-alap főtisztviselője a városházán a 
Népirodában d. e. 9—12. és d. u. 2 -4., hol a 
biztosítások eszközöltetnek.

AngoHta gyorssegély-alap 
Igazgatósága.

Legszebb

háborús újdonság!
Épen most jelent meg

Uray Sándor dehreczeni ref. lelkész, kiváló 
népies Író műve:

ÖRÖKZÖLD KOSZORÚ 
HŐSEINK SIRHALMÁRA.
Vigasztaló könyvecske a világháború gyászt- 

viselői használatára.
A mű benső értékéről, gazdagságáról bi­

zonyságot tesz annak egész terjedelme.
Aki ezt a könyvecskét elolvassa, könnyei 

{elszáradnak, lelke megnyugszik; a gyász tét­
lensége helyett az Istenben bizó munka meze­
jére visszatér s áldást mond még arra is, aki 
kezébe juttatta az „Örökzöld koszorút!“

Hisszük, hogy ez a mű hatalmas eszköze 
lesz magyar népünk talpraállásának s a fájó 
múlt helyett egy szebb jövő megteremtésének.

A 160 oldalra terjedő 121/*—8V2 cm. nagy­
ságú. zsebbe tehető, gyönyörű emlékkönyv 
ára díszes fekete kemény vászonkötésben, 
dombornyomással és aranyozott címfelirattal 
darabonkint 1 korona.

Megrendehető a kiadóknál:
HOFFMANN ÉS KRONOVITZ 

könyvkiadóhivatala
Debreczen, Piac-utca 49..

Nyomatott HeHmaan és KrooovHz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.


